

# 和李嫣的一次约会

——楚考烈王记事⑧

沈国冰

## 楚文化大家谈 (第二季) 征文

淮南日报社 淮南淮河文化研究中心 联办

夜色里，初春的微风掀起李嫣的长发，衣袂飘飘。  
 风姿妖嬈的她，渐渐走远。  
 国相黄歇的车马却原地未启，他坐在车里，透过锦幔的缝隙，看着她的背影。  
 看似平静，国相黄歇的内心，却在翻江倒海。  
 既以背影惊天下，何以转身乱芳华。未曾想过，李嫣却转过身来，疾步走向国相黄歇的车驾。  
 梨花带雨，眼角含泪。  
 她站在夜色里，轻声对国相黄歇说：“将军，带我走吧！”

1

一天晚上，掌灯十分，门客李园踏着浅浅的夜色前来求见。  
 李园告诉国相大人，他已数月未曾回家，十分牵挂自己的妹妹李嫣，想回家探视妹妹。  
 李嫣……  
 国相黄歇正在批阅公文，却显得心不在焉。  
 那居住的还习惯吗？黄歇问李园。  
 感谢国相大人，那里很好！没有国相大人，就没有我们兄妹的现在。李园的回答，发自内心的。  
 10年前，赵都邯郸风雪之夜，流落街头的一对赵人少年兄妹，得以结识出使赵国的楚国左徒黄歇。  
 一袭锦袍，温暖贫寒挨饿受冻的少年兄妹。  
 感恩的种子，如同春天的播种，在他们的心里发芽扎根。  
 10年之后，昔日的左徒，已是国相。而昔日的少年兄妹，也早已脱胎换骨。

妹妹李嫣，容颜倾世。  
 他们一路寻找，终于在楚国新都陈郢和恩人重逢。  
 李园成为国相黄歇众多门客中的一个，当然也是深受国相大人器重的为数不多门客之一。  
 如果门客李园是左膀，那，另外一个门客宋英就是右臂。  
 国相大人给予李园丰厚的待遇，还赐给他一处院落，作为李园和妹妹李嫣在陈都的住所。  
 偶然的一次雪夜邂逅，昔日流落邯郸的少年兄妹，在国相大人的提携之下，渐渐改变了他们的人生道路和命运走向。  
 国相大人，就是他们兄妹今生的贵人。  
 那你快去快回。国相大人批阅公文，似乎并无更多话语。  
 门客李园躬身退出，隐身于相府外的夜色之中。  
 而国相黄歇，却再也无心批阅公文，内心的波澜无法平复。

2

三日之后，李园返回相府。  
 国相询问李园逾期迟归的原因。  
 李园如实禀报：国相大人，齐国国君派来使者，携带着厚礼，来求娶我的妹妹李嫣。我哪敢大意，生怕得罪了齐国国君的使者，要请齐国使者，喝醉了，所以就误了回来的时间，特向国相大人呈递上“书面检讨”，请国相大人不要偏袒舍下，按照相府门客管理制度的规定，该通报批评就通报批评，该扣罚“当月绩效”就



扣罚“当月绩效”，免得其他门客不服，给相府的“门客管理和工作纪律”，带来不利影响！  
 国相大人端在手中的茶盏，微微颤动。  
 这一细节，却被极为精明的李园，看在眼里。  
 那，你和李嫣答应齐国使者的求聘了吗？李园从国相大人的问话里，似乎捕捉到了他内心的波澜。  
 李园说，国相大人，实不相瞒，我妹妹的心里，早已有了心仪之人，她怎么可能答应齐国使者的求聘呢！  
 国相黄歇深为惊讶，李嫣已有了心仪之人？这个人是谁，在哪里？  
 李园深深地呼吸了一口气，决定破釜沉舟：  
 国相大人，李嫣的心仪之人，就是国相大人啊！

3

这是他们之间的第一次“约会”。  
 在陈都一处幽静的院落里。李嫣和她的亲兄李园，住在这里。  
 国相大人走进来的时候，李嫣早已在那里迎候多时。  
 她跪拜在地，感激着国相大人屈尊舍下，能来见她。  
 国相大人慌乱中，伸出双手，想去搀扶她，犹豫了一下，却又把手收回。  
 他和她，从来没有这么近距离，那么细致打量过彼此。  
 差异太大：年龄，阅历，身份，阶层……确认过眼神，阅人无数的国相大人，还是在内心掀起狂澜，他不得不承认，这是他此生以来看到的最好的女子。  
 只是那一眼，涉世不深的她，内心极为复杂、百感交集，这个男人一人之下万人之上，他好似10多年前邯郸台风雪之夜，一袭锦袍温暖她的那个人，但她却又对他极为陌生、未知。  
 她的心思，早已被国相大人看穿。  
 国相大人告诉她，我不是你，最好的选择。  
 她也坦诚地告诉他，她没有更好的选择，除非她选择回到过去。可是，她已经回不去了。  
 大人，我已经回不去了！  
 那，你想要什么？  
 我，想要的很多。爱情，体面，尊严，富贵……都是我想要的。后面这句话，李嫣当然没有说出来，她把这句话咽了回去。

你确定，你一定要作这样一个选择吗？  
 如果相国大人不能带我走，我只有选择跟着齐国国君派来的求聘使者，走了！不能嫁给相国大人，那，就嫁给齐国国君吧！  
 他和他，都沉默着。  
 他们也不知道，还能讲些什么。  
 茶叙数盏，夜已经深沉，快要到都城夜间宵禁的时间了！  
 下定了决心，国相大人十分艰难地对李嫣说：  
 现在有一个比我更合适的人，你愿意选吗？  
 这个人，注定了不是国相大人吗？不是！但是这个人，比我更优秀，更适合你！  
 国相大人一定要作出这样的决定吗？  
 一定！  
 那好，我选！  
 可以告诉我，这个人是谁吗？  
 他就是，当今的楚国大王！

4

熊完还是太子的时候，被送到秦国当人质，于是，秦、楚握手言和。  
 可是，雄才大略的秦昭襄王还是不甘心。于是，秦昭襄王选了以自己最钟爱的一个公主，嫁给了太子熊完。  
 来秦国当人质的楚国太子熊完，成了秦昭襄王的正牌女婿。  
 太子熊完和秦国公主，在咸阳生了一个儿子。  
 然后，就是太子熊完的老爸，楚顷襄王病危，左徒黄歇“偷梁换柱”，以命相抵，太子熊完抛弃别子，孤身逃回楚国，继承楚王位，是为楚考烈王。  
 熊完当上楚王之后，王宫佳丽无数，却不生男孩。  
 考烈王无子，楚国无太子，国之不稳。  
 人生的重大机遇，就在这个转角，鬼使神差般给予了草根出生的李嫣。  
 晚楚的历史走向，也因此而在等待着被她改写。  
 5  
 所有的王，都不缺美女，也不缺年轻貌美的美女。  
 楚国的王，考烈王熊完，当然也是如此。  
 不过，李嫣不仅有倾世容颜，她还能

歌善舞、能言善辩，集美貌和才情于一身的李嫣，很快得到楚考烈王熊完的宠爱。  
 更为重要的是，李嫣还是楚考烈王最为信任的人，国相黄歇所力荐，楚考烈王对李嫣更多了一份特别的眷顾和信任。  
 很多时候，不得不相信，命！  
 李嫣入宫之后，很快有孕，为楚考烈王生下一个男孩，取名熊犹！  
 考烈王喜极而泣，熊犹刚满周岁，考烈王就迫不及待地将其立为太子！  
 三年后，李嫣又为考烈王生下一个男孩，取名熊犹。  
 李嫣为楚国和考烈王，立下不世之功。

6

公元前238年，在楚国新都寿春，考烈王在继续担任三年楚王后，病逝了。  
 楚王熊完享年52岁，在楚王任上干了25年。  
 楚国迁都寿春后，续国19年，历经四任楚王，考烈王是第一任，后面的三任都是他的儿子。  
 楚国国王经过广泛听取朝野意见，综合考评他担任25年楚王的业绩和表现，授予“考烈”谥号。  
 我们今天称呼的“考烈王”，并不是熊完当上楚王开始就有的称号。而是，在熊完死后，王室对他一生业绩严苛考评后，给予的称号，也就是谥号。  
 春秋、战国时期，所有的王的称号，都是如此而来。  
 相当于盖棺定论。  
 当上了王，也是不能懈怠。必须为国、为民，竭尽全力，耗尽毕生。否则，死后，得不到好评、好评。即便继任者是自己的儿孙，都无法改变王室对已故先王的业绩考评、功过认定。  
 公元前238年，太子熊犹，接过他的父王考烈王熊完的王位，史称楚幽王。  
 10年之后，公元前228年，楚幽王病逝。  
 在太后李嫣和国相李园主导下，楚幽王熊犹的亲弟弟熊犹接替他，登上楚王之位，史称楚哀王。  
 草根出生的李园、李嫣姐妹，迎来了他们人生的最高光时刻，缔造了整个春秋、战国800余年王朝更迭、一骑突出、改变人生命运、历史走向的绝世传奇。  
 然而，一场血雨腥风，正在楚国王朝内酝酿着，山雨欲来……

# 关于二十四节气的认知空间(上)

程晋仑

## 讲述二十四节气故事 征文

中国天气·二十四节气研究院安徽分院 淮南师范学院二十四节气研究院 淮南日报社 联办

### 一、文化内涵

太阳东升西落，月亮阴晴圆缺，北斗旋转，四象高悬。三千多年前甚至更加久远，勤劳智慧的中国人民就开始观察探索太阳、月亮、北斗、二十八宿和地球的关系，试图在天地时空、地域环境、自然物候、季节更替秩序里，从中探寻到掌握时空变换的规律，为更好地顺应自然、利用自然、改造自然，觅见人与自然和谐相处共生，达到天人相应，天人合一的追求目标。

长期以来，古中国使用的历法多是阴阳历。虽然阴阳历的平均长度接近回归年，但因三年多才加一个闰月，补偿方式显得有些突兀，气候变化在阴阳历上不能完全体现出来。比如，表示夏天开始的立夏，今年在三月，明年可能就在四月，与月序的关系不固定。在农耕时代，农业国家，人们格外关心播种和收割的时间，不能反映季节的历法很难普及推广。于是，中国古人通过观察太阳周年运动，经过长期观察探索，艰辛矢志努力研究，细心归纳总结，精心测量演算，将运动轨迹分为24等份，每一个等份为一个节气，即中国古代人民的一项伟大发明创造——二十四节气便产生了。它是中国人在观天察地、认知自然的实践中创造发明出的一套科学时间知识体系，是中国农耕社会顺天应时、指导实践的生活制度，也是安排农业生产、协调农事活动的基本遵循。

其具体名称是：立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满、芒种、夏至、小暑、大暑、立秋、处暑、白露、秋分、寒露、霜降、立冬、小雪、大雪、冬至、小寒、大寒。其中位于偶数的，如雨水、春分、谷雨等又叫中气。节气，本质上是将地球绕太阳运动的轨道平均分成15°一份，24份共360°，每个节气代表轨道上的一个固定位置。从时间上来说，由于地球公转的速度是不均匀的，这就导致了有的节气14天，有的近16天，平均15天多。大家知道，季节是地球公转的反映，所以节气可以比较准确地表征气候冷暖现象。

二十四节气按其名称的含义又可分为四种：  
 一是，表征四季的有立春、春分、立夏、夏至、立秋、秋分、立冬、冬至八个节气。  
 二是，表征冷暖程度的有小暑、大暑、处暑、小寒、大寒五个节气。  
 三是，表征降水量多寡的有雨水、谷雨、白露、寒露、霜降、小雪、大雪七个节气。

四是，与农事相关的惊蛰、清明、小满、芒种四个节气。  
 二十四节气属于中国社会独特的时间历法体系，一定程度上具有阳历系统，它与朔望月配合使用，是中国阴阳历的一大特点。  
 2016年11月30日，在埃塞俄比亚举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第十一届常委会，正式通过决议，把中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录(简称“代表作名录”)，举国欢欣。尤其是二十四

重要路径，城市更新为历史文化遗存活化利用提供了条件和可能。要把保护九龙岗镇“淮南旧城”历史建筑群作为保护淮南市建市历史根脉的重要工作，进一步做好现有文物、老宅古居的保护修缮工作，做到不留历史遗憾。要把利用淮南根脉资源开发建设“淮南旧城”，与淮南特有煤炭工业历史、抗战历史的发掘、宣传紧密结合，使九龙岗“淮南旧城”成为淮南的文化积淀地、商旅新发地。

利用好影视剧拍摄的机遇是九龙岗发展的前途。电视剧《六姊妹》在九龙岗拍摄，利用好这一契机，是我们应当思索的工作。《六姊妹》之所以选择在九龙岗拍摄，是因为九龙岗的现状承载了这部作品的环境写真，最大限度地满足了这部作品人物的表演，最大程度地减少了电视剧的资金投入。我们应当利用这一契机，规划好以文为根、以游为主的文旅发展思路，充分调动现有资源，把影视剧现有的资产保护好，把与影视相关的资产利用好，把周边的环境打造好，形成规模效应，既彰显地方文化之韵，也呈现淮南旧城之貌；既表现历史之韵，也展现现代之美。

发展之要是处理好政府与市场的关系。政府要制定好规划，邀请高校研究员，地方文化学者，政府从事文化管理者，最不可缺的是居住于九龙岗具有文化底蕴的老人，情系九龙岗发展的热心人，大家要充分发扬民主讨论，甚至争论，得出结论，只有这样规划才最贴近实际。政府还要引导分步实施，并督促检验落实。市场是最有力量资本，让所有权变为发展权，让行业所有变行业特点，突出地方文化特征，突出群众民俗特点，突出九龙岗历史诠释，达到共同发展。

**“打响文化资源牌”之“淮南历史文化撷英” (第八季) 大型征文**

# 思索九龙岗

刘全

近日，根据淮南籍作家伊北同名小说改编的电视剧《六姊妹》在淮南大通区九龙岗镇拍摄，这部戏的拍摄，让沉寂的九龙岗成为网红打卡地，让久别的淮南旧城成为人们向往的热地，也让曾经九龙岗的辉煌再次显现。  
 九龙岗的历史。九龙岗百年现代煤矿史，离不开民国历史，民国是半殖民地、半封建的社会形态，这一社会形态决定经济发展形态，以垄断资本为特征，以四大家族为国家经济命脉，这就是煤矿资源富集之地成为垄断资本财源之地的原因。市政协文史资料《淮南煤矿史料 1909—1949》记载：“1930年官办建设委员会淮南煤矿局在距大通区不到10公里的九龙岗成立。”《大通区志》：“九龙岗镇是淮南煤矿的发祥地。30年代，随着淮南煤矿、铁路的兴起，形成了九龙岗镇，当时的淮南煤矿局、淮南铁路局以及后来合并的淮南铁路股份有限公司即设在九龙岗。”《淮南市志》：“1948年6月4日，日军侵占了淮南矿区，开始对淮南煤矿资源实行掠夺开采，历时7年之久。残暴的日军仅靠增

加矿工数量和劳动强度来采矿，采取“以人换煤”的方式，强迫矿工在极其危险、简陋的条件下工作，数以万计的矿工过着生不如死的生活。《大通区志》记载：抗日战争时期，日寇为了掠夺煤炭资源，在大通地区修建了许多碉堡工事，一方面为强制矿工为其采矿，一方面防御我游击队袭击，仅“南公司”和“大兵营”不足一平方公里的地区内就修建了13座碉堡，以维护其法西斯统治。“日军所有设施都是为了获取经济掠夺，都是为便利于其统治工人生产，都是为了保护其自身利益。”九龙岗的苦难是日本侵华历史的见证。为了铭记历史，1986年7月，省人民政府把这几处设施作为日军侵华铁证列入省文物保护单位。  
 九龙岗的进步。官僚资本为了自己掠夺财富，客观上促进了九龙岗作为农业生产地到工业生产地的转变。《淮南市志》记载：1930年3月7日，国民政府建设委员会成立淮南煤矿局。在此之前，大通煤矿公司已经经营20年。次年，淮南煤矿局九龙岗东矿、西矿陆续投产。从这个角度看，九龙岗工业起步应该在二十年。《淮南市志》记载：民国23年(1934)淮南煤矿局在九龙岗西矿建发电厂1座。从煤矿到煤电，既是现代工业的根基，也是现代工业发展的必须。《大通区志》记载：“1949年1月淮南解放，淮南煤矿特别行政区划、淮南矿区政府、淮南市委、市政府、淮南矿务局设九龙岗。”《淮南市志》记载：“淮南市第一中学，前身为创于1946年的淮南路矿工子弟中学，校址在九龙岗。淮南市第二中学，创办于1946年，前身为淮南路矿工子弟学校。

路矿工子弟中学始建于九龙岗，淮南教育事业也从九龙岗起步。《淮南市志》记载：淮南矿业集团第一矿工医院位于九龙岗镇。淮南市第一矿工医院是我市卫生工作的起点，也是淮南卫生事业发展的起点。《淮南市志》记载：1949年11月21日，改设淮南矿区行政办事处，驻九龙岗镇。《淮南市志》记载：1956年5月9—17日。中共淮南市第一次代表大会在九龙岗召开。这些足以证明，九龙岗从二十年代开建，到解放后成为淮南市政府成立之地，经历了几个年代的跨越，见证了历史的进程，印证了艰难的岁月，反映了时代的进步，上世纪50年代的九龙岗应是淮南的政治与经济中心。  
 九龙岗的发展。确定九龙岗文化符号是首要，九龙岗作为淮南城市的起源地，只有近百年的历史，既不能称之为古城，也不能称之为老城，虽然民国时期是它的起点，但新中国成立后的历史更长，所以既不能称之为民国小镇，也不能称之为文化名镇，合理的定位应该是称之为“淮南旧城”，既彰显九龙岗的历史，也显现九龙岗的发展；既回顾了“民国”作为旧文化的殖民性，也规避了旧文化的封建性，“淮南旧城”是淮南城市历史的源头，也是淮南市变迁的历程，更是九龙岗作为“淮南旧城”历史进程的真实写照。淮南有“寿州古城”，也应有“淮南旧城”，古城在“古”，历史文化之源，旧城在“旧”，现代文化之泉，两城相互映照，彼此可借力发展。  
 做好文旅融合是发展的必须。文旅融合是活化利用资源的